



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

开化县长虹乡： 一线摆擂比拼，汇起疫情防控磅礴力量

本报记者 汪基建
通讯员 叶志勇 朱珍 汪宁

自新冠疫情发生以来，开化县长虹乡第一时间进入“战”时状态，建立“战”时机制，落实“战”时措施，发挥党建统领基层治理的优势，创新基层党建“支书打擂·状元夺魁”比拼机制，把擂台直接摆在防“疫”战场一线，以“三联工程”强队伍、见机制、抓落实，全面发动全乡十村万名群众，汇集起疫情防控磅礴力量。

疫情暴发期间，全乡干部群众将防控工作作为最重要的政治任务来抓，团结一致、众志成城，尽心尽力守好门、看好人，确保长虹战区平安。

一线摆擂 全员上阵应战



4月24日下午，长虹乡召开了“支书打擂·状元夺魁”暨“一承诺两战场”评议会。会议上，全乡10个村的党支部书记亮相比拼，汇报了各自村“一承诺两战场”疫情防控阶段性成效。

自2月份疫情防控工作启动一级响应后，长虹乡将“一承诺两战场”的支书擂台搬到了战“疫”一线，紧急启动应急防控指挥体系，以党建统领“三联工程”，构建起横向到边、纵向到底的应急防控指挥网络。

组团联村把方向，落实“包村”责任；两委联络盯重点，落实“包网格”责任；党员联户抓宣传，落实“包户”责任。这是长虹乡疫情防控层层压实责任，建立无缝对接的管控体系的有为之举。长虹乡党委书记葛察冰介绍，“以党建统领、‘三联工程’为纽带，串起了全乡一盘棋抓疫情防控，促成了‘党委指挥、村自为战、联防联控’的抗疫格局。”

疫情就是命令，防控就是责任。防疫阻击战一打响，全乡重心下移，力量下沉，一对一帮联10个行政村，深



细化排查，推进各项防控措施抓实抓细抓落地。

全乡设置卡口13个，安排值班人员60余人，累计劝返车辆2600余辆；对62户154人居家隔离对象落实硬隔离管控，配备25辆红色专车代跑代办，全方位保障物资供给；关停文化礼堂、乡村振兴讲堂、宗教场所、民宿(农家乐)等重点场所，劝阻停办或推迟大型活动和宴席29场，关闭七彩长虹景区；劝导队常态化开展工作，劝离群众赌博，劝散扎堆闲聊4000余起……

在疫情防控进入吃紧阶段，“外防输入、内防反弹”让多个地处浙赣交界处的村庄防疫工作面临巨大压力。为破解边境防控的难题，2月底，全乡又整合交界两地现有人员、器械、耗材等资源，建立长虹、江湾疫情联防联控联盟，实现互通有无、共建共享，切实发挥联防联控最大效能。

一根扁担 挑起使命与担当

“多装点，多装点，昨天送去的饭全都吃光了，得让他们吃得饱点。”2月5日上午10点刚过，伴随着袅袅升起的炊烟，76岁的邹妙富和老伴映着土灶烟火的红光，正忙不迭地盛装饭菜。

“天太冷了，饭菜容易凉，动作得要快。”从早上8点开始，老两口就开始为当天的饭菜忙碌起来。菜是从自家地里摘的，猪肉是自家养的。在将饭菜里三层外三层包裹起来后，邹妙富说，“再过半个小时，我们就好出发了。”邹妙富的老伴左眼失明，右眼只有0.4的视力，看东西十分模糊。即便如此，疫情期间他们仍风雨无阻，一天不落地送饭。

一根扁担两头挑，一头挑着饭、一头挑着菜，挑起的是共产党员的使命

与担当。

每天，他们都会准时出发，用扁担挑着20多斤的饭菜，走上5里多的山路，为值守人员送上热腾腾的饭菜。两位老人坚持在大家吃好、整理好碗筷后，才踏上回家的山路。乡里村里怕老人天天下山送饭不安全，多次劝他们要保重身体、注意安全，而邹妙富却说，“作为一名老党员，只要疫情一天没结束，我们就一直送下去。”

一个党员就是一面旗帜。在疫情阻击战打响以来，哪里有困难、哪里有需要，哪里就有共产党员的身影。

凌晨，站在凌冽的寒风中坚守村口“小门”；夜以继日挨家挨户摸排人员信息；自掏腰包为留守老人购买生活物资；为卡点执勤人员捐款捐物：一笼包子、一盆炭火、一壶热茶、一袋苹果、一箱口罩、一次捐款……诉说的是党员的拳拳之心，凝聚起的是战胜病毒的红色力量。

自疫情防控工作开展以来，全乡400余名党员投身疫情防控，4个村党员集体递交请战书、按下红手印，2个临时党支部接管霞川省界卡点和虹桥乡级卡点24小时执勤任务，让党旗高高飘扬在疫情战线的最前沿。

一种力量 笃定必守之志

2月5日上午9时，转业士官邹培军将购买的5000只口罩捐赠给长虹乡政府后，又匆匆驱车赶往虹桥卡口值守去了。

虹桥卡口是外地通往长虹乡的第一个卡口，平时车流量大，是乡里特别设立的需要24小时值守的几个重点卡口之一。刚开始，因为执勤力量不足，值守人员往往一连多天值岗，吃饭、睡觉都在临时帐篷中解决。邹培



军了解到情况后，主动找到乡里，要求参加疫情防控工作。“这个卡口值守的是各村民兵连长、党员和志愿者，都是四五十岁的中年人，我年轻，身体好，扛得住。”邹培军自告奋勇。

就这样，邹培军每天坚持开车20分钟从芳村赶往虹桥，从早上7时一直值守到下午17时，有时人手不够，还会值守到0时，整整17个小时，寸步不离岗。值守过程中，细心的邹培军还发现，乡里口罩十分紧缺，于是便通过芳村在外乡贤购买了5000只口罩，全部捐了出来。

黄高兵是芳村的一名在外乡贤。他不仅第一时间向长虹乡捐赠了医用口罩、免洗消毒洗手液，还多次带着饮料、八宝粥等慰问品来到值勤点看望一线值勤人员。

市人大代表方进林捐赠3桶24000片二氧化氯消毒泡腾片，为24户居家隔离人员送上自家种植蔬菜120斤、清水鱼24条。女儿方倩芝紧随号召，投身志愿服务14天。

为给战“疫”一线人员购买防护物资，村民们踊跃捐款：50元，100元，1000元，1万元……

一笔笔善款汇集、一批批捐赠物资不断送达前线、一波波村民前赴后继支援前线，在党建统领下团员青年、教师、大学生、退役军人等群体不断聚集，志愿服务队伍越来越强大，汇集成了战“疫”的磅礴力量，更加笃定了一种必守之志。

